



■工作队合影。



■以种植沉香闻名,茂名市电白区观珠镇素有“中国沉香第一小镇”的美誉。



■邓育强盘下村里300亩的撂荒地,开始大规模种植榴莲。

茂名市电白区观珠镇工作队明确帮扶任务: 兴产业 咬紧联农带农目标不放松

以种植沉香闻名,茂名市电白区观珠镇素有“中国沉香第一小镇”的美誉。自去年7月以来,珠海市派出驻镇帮镇扶村工作队(以下简称驻镇工作队)来到观珠镇,用最短的时间,走遍24个行政村和1个社区,深入了解各村的实际情况,全面掌握镇村发展现状、面临的问题和发展需求等,并通过各种帮扶渠道申请帮扶资金,扶持和帮助各镇村发展产业经济,奋力开创观珠镇乡村振兴工作新局面。“产业兴旺发展,是镇村发展及增加农民收入的根本渠道,观珠镇的沉香产业体量很大,也带动了不少农民发家致富,但光靠单一产业明显不够,还要因地制宜,引导致富带头人或企业在当地发展多样化产业,以起到更好的联农带农作用,这也是工作队的主要帮扶目标之一,目前已经取得了一些不错的成果。”驻镇工作队队长何映红说。



■驻镇工作队来到观珠镇后,何映红带队多次现场考察邓育强的榴莲种植基地,看中其前景很好,且联农带农效果显著,决定大力扶持。

特色带动 村村有产业 户户有增收

汽车驶入葛山村,稻香阵阵迎风袭来,平坦的水泥村道上干净整洁,昔日的省定贫困村,如今已发生了翻天覆地的变化,不仅被评为市、区一级的文明村,还是省乡村治理示范村、省民主法治示范村。葛山村发生如此巨变,离不开脱贫攻坚时期的对口帮扶,而珠海市接过乡村振兴的接力棒,也一直在为葛山村的持续发展不遗余力。“现在葛山村已经成为观珠镇的一个亮点了,我们计划在11条自然村打造规模产业,让每条村都有自己的特色产业。”驻葛山村第一书记林自强说。

乡村产业的发展离不开致富带头人。“上个月,光是发工资就发了11万多元给来务工的农户!”邓育强笑着说,他是葛山村人,2018年开始回村创业,想要把猫山王榴莲、黑刺榴莲等名贵水果品种在广州种植成功并投入量

产。“一开始回来,不懂技术,凭着一腔热血就开干,结果全都死光了。”邓育强说。但邓育强并没有放弃,2019年他又从国外运回来100多棵榴莲母树,并四处找专家寻求技术支持,甚至把自家的祖屋都拆了用来做育苗园。终于,到2020年,榴莲树苗的种植成活率提高了很多,邓育强更有信心了,一口气盘下村里300亩的撂荒地,开始大规模种植榴莲。驻镇工作队来到观珠镇后,何映红带队多次现场考察邓育强的榴莲种植基地,看中其前景很好,且联农带农效果显著,决定大力扶持。“驻镇工作队帮我们申请资金修了村里的机耕路,改善了基础条件,我有什么困难,林书记他们也是第一时间响应,帮我一起解决。”邓育强说,今年他还争取申请珠海市乡村振兴产业奖励金。不仅如此,2022年4月,邓育强主

导的榴莲种植基地还获得了2021年中央财政生产发展资金人民币220万元,用于高标准化智慧示范园建设,将建成品种优质化、防控绿色化、水肥智能化、生产机械化、管理数字化的高标准“五化”果园。

如今,邓育强的榴莲种植基地前景大好,但要获得大规模丰产丰收,还要到2026年左右,前期还需要不小的投入。“已经有一些大型企业在和我接洽,想要投资和扩大种植规模,目前我的园区每个月都需要80多名农户做工,以后上市丰产、扩大规模,不仅大量盘活农村的撂荒地,还可以带动更多周边的农户来务工,给村民提供稳定的收入来源。”邓育强说,种好榴莲,他不仅仅是为企业的发展壮大,也是希望能带动更多农民增加收入、生活富裕。

培育新农人 “以村带镇”促发展

邓育强并不是个例,在观珠镇,驻镇工作队紧紧围绕产业兴旺下足功夫,通过培育特色产业,指导各村建立“党支部+合作社+农户”的发展模式,突出“一村一品”,新华“三红蜜柚”、北田韭菜、木师红心石榴、大榕小耳花猪等12个种养殖项目申报了珠海市“双百”产业项目库,并注重长、中、短期相结合,在发展壮大村集体经济的同时,带动村民实现在“家门口”就业、创业。80后谢远新也是葛山村人,以前在广州做传媒运营,2020年回村后开始利用自己所学的电商知识,沉下心来创业。

“刚回来时,我心里真的没底,不知道可以做到哪一步,但是林书记他们一

直很帮助我,我有困难,他们马上就来和我一起想办法、给我各种指导,让我觉得我不是一个人在战斗。现在我越干越有激情,也越有信心!”谢远新说,他利用电商经验,在抖音、天猫、拼多多、快手等平台都创建了直播农产品的渠道,除了自己在村里包地种植百香果外,最主要的是通过以销售倒逼供应链的模式以销带产推动企业升级,并把自身的发展与乡村振兴相结合,致力为农民解决农产品销售的问题,为农民解决就业难的问题。

“两年免费发了约100万株冰淇淋红薯苗给散户种植,等他们种出来,再从他们手里收购,通过我们的电商渠道售卖出去,带动农民获益。”谢远新

另辟蹊径

“奇楠飞凤”成功出圈

不仅仅是从无到有的新兴产业,如何在传统产业的基础上开发更多的附加值,让其焕发新的增长点,也是驻镇工作队一直在思考的问题。观珠镇是沉香之都,沉香产业是茂名市、电白区都在全力打造的产业集群,而我们工作队一方面配合整体布局进行沉香产业的全面摸排,秉着‘产业+文化+旅游+基地’的融合发展思路,推进建设观珠镇沉香产业聚集核心区,另一方面则另辟蹊径发展沉香林下经济,打造‘奇楠飞凤’这个沉香鸡品牌,为观珠镇的沉香产业发展注入新鲜血液。”何映红说。

2022年,珠海市投入帮扶资金100万元,用于鸡棚和场地的基础设施建设,在合利村建起“奇楠飞凤”沉香鸡养殖示范基地。“‘奇楠飞凤’农家鸡产区奇楠沉香树林分布广,林地富有天然饵食,如沉香树叶、草籽、昆虫等,室外活动场地大,阳光充足,因此这种鸡具备了健壮、活泼、觅食力强的特点,其肉质鲜甜美味、营养价值高,一推出市场就深受欢迎。”驻合利村第一书记张东江说,基地采取“村委会+合作社+农户”的运作模式,由合利村委会主导基地运作,并动员村民成立茂名市电白区石利种养专业合作社作为项目实施主体。不仅如此,通过基地示范养殖,还可以带动村民共同养殖沉香农家鸡。通过村委会主导、合作社实施、农户参与的运作模式,实现村集体经济、合作社与农民收入“多赢多增”。“未来我们将继续拓展沉香林下生态养殖业,做好养殖技术推广,探索多样化销售渠道,把产业做大做强,带动更多群众增收致富,使发展沉香林下经济成为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新举措。”何映红说。